

# Солдат века: история тольяттинского ветерана Сергея Лобачева, прошедшего через огонь боев и сохранившего любовь к жизни

Иван Дмитриев

Сергей Савельевич родился в мае 1926 года в селе Львовка Балашовской области. С детства он тянулся к знаниям, но судьба распорядилась иначе: получить ему удалось лишь начальное образование, всего четыре класса. Его мирную жизнь, как и жизнь всей страны, перевернула война.



На фронт ушли два его старших брата, и оба трагически погибли в боях с немецко-фашистскими захватчиками – один под Брянщиной, второй на Украине. Эта двойная потеря оставила в сердце юноши не только боль, но и жгучую потребность отомстить. В 1943 году, в возрасте 17 лет, он добровольцем ушел на фронт из села Ново-Покровка. Чтобы его взяли, он соврал о своем возрасте, приписав себе лишний год. «Рвался защитить родину и отомстить за старшего брата», – признается он сегодня.

## Путь на запад

Поначалу служба привела Сергея в Монголию, а затем – в Казань, где он прошел обучение и получил квалификацию стрелка-снайпера. В звании старшего сержанта он был направлен на фронт, где его назначили командиром расчета станкового пулемета. В составе 11-й дивизии Третьего Белорусского фронта он освобождал Смоленск, Белоруссию и Прибалтику от фашистов.

Фронтовая семья была многонациональной, что навсегда запомнилось ветерану: «На фронте мы были группой в таком составе: два украинца, два грузина и двое русских, включая меня. И дали

нам там станковый пулемет, который мы берегли как зеницу ока и с которым мы двинулись прямиком на запад».

### **Подвиг на Немане**

Одним из самых ярких и трагических эпизодов его фронтовой биографии стало форсирование реки Неман летом 1944 года. Сергея Савельевича в составе группы из пяти человек отправили в разведку. «Река быстрая, и ее надо было форсировать, а я плавать не умею. Ребята догадались, как выйти из положения: связали два бревна. Я между ними просунулся и с автоматом и вещмешком переправился кое-как на тот берег, гребя вместо весла штыковой лопатой». Именно во время этой рискованной переправы группа атаковала и остановила немецкий бронетранспортер, взяв в плен двух немцев.

Однако в конце лета 1944 года при очередном форсировании Немана случилось страшное: в ожесточенном бою Сергей Лобачев получил контузию и тяжелое ранение в ногу. «Мне разорвало ногу. Повезло, что это увидели два офицера. Они расстелили плащ-палатку и на ней оттащили меня в сторону».

Раненый, он лежал в одиночестве, не в силах пошевелиться или позвать на помощь. И тут произошло невероятное. «Вдруг меня находит какая-то собака. Подошла и ушла. А после привела стайку таких же четвероногих, запряженных в низкую тележку. На нее я перебрался, и эти животные меня отвезли в овраг, где находились медики. Я потом узнал, что эти собачки вытащили из-под пуль и спасли 50 раненых». Этот случай с верными санитарными собаками, вывезшими его с поля боя, ветеран вспоминает с особой теплотой и благодарностью.

### **Битва за жизнь**

В госпитале после нескольких операций врачи настаивали на ампутации: рана на пятке никак не заживала. Но молодой боец наотрез отказался. «Решил: будь что будет».

После возвращения в родное село Сергей Савельевич несколько лет передвигался только на костылях, так как рана продолжала кровить и гноиться. Несмотря на это, он почти с первых дней начал работать в колхозе. «Да, я был калекой. А еще контуженным и глухим, из-за чего почти год не мог разговаривать, – рассказывает ветеран. – Но я упорный. Брал себя в руки и хватался за любой труд: мужиков-то с войны вернулось мало, а колхоз надо поднимать». Он работал на тракторе, убирал урожай на комбайне, был пожарным, бригадиром и плотником. «Придешь домой еле-еле, глянешь ногу, а из раны течет. Но ничего, в итоге произошло чудо – нога зажила».

### **Мирный путь**

После войны Сергей Савельевич вернулся в Саратовскую область и более полувека, 54 года, добросовестно трудился, восстанавливая народное хозяйство, работая в совхозе «Александровский» разнорабочим и птичником. Он женился, вместе с супругой прожили всю жизнь, вырастили двоих сыновей. Труд Сергея Савельевича был отмечен многочисленными наградами, среди которых особое место занимает орден «Знак Почета». За мужество на фронте он был удостоен ордена Отечественной войны II степени, медалей «За боевые заслуги», «За отвагу» и медали Жукова.

### **Почетный гражданин**

Этой весной в связи с 80-й годовщиной Великой Победы власти Тольятти приняли решение удостоить звания «Почетный гражданин городского округа Тольятти» всех ветеранов – участников Великой Отечественной войны. Таким образом в историю города вместе с Сергеем Лобачевым вошли имена 24 ветеранов.

31 мая 2025 года Сергею Савельевичу исполнилось 99 лет, и он полон решимости встретить свой 100-летний юбилей. Несмотря на преклонный возраст, он сохранил бодрость духа, ясность ума, потрясающее чувство юмора и оптимизм. Он тщательно следит за здоровьем, передвигается по дому самостоятельно, а летом выходит гулять во двор. Его близкие, да и все, кто знает ветерана, уверены, что секрет его бодрости и долголетия – в оптимизме, жизнелюбии и доброте к людям. Сам Сергей Савельевич уверен, что прошагал по жизни почти целый век благодаря вере в себя и умению радоваться тому, что имеешь.

### **Память о прошлом, вера в будущее**

Сергей Лобачев – живой свидетель истории. Он охотно делится своими воспоминаниями, и его рассказы бесценны. Он помнит и страшные бои, и всеобщую радость в День Победы: «Вы не представляете, что у нас творилось в День Победы, какая радость была у всех. Все село выло, рычало, кричало, смеялось и плакало от счастья».

Бывший фронтовик и сегодня остается в строю – он каждый день следит за новостями и событиями специальной военной операции, искренне переживает за наших солдат. Он уверен в победе российских воинов: «И я с нетерпением жду дня победы российских солдат в специальной военной операции. Наши бойцы сейчас продолжают наше дело... А русский народ никогда не отступится, и победа будет за нами!»

Его история – это не просто рассказ о войне. Это история невероятной стойкости, любви к жизни и к своей родине, настоящий урок мужества и доброты для всех поколений.